
PROVAS OBJETIVAS DE MATEMÁTICA, DE CIÊNCIAS DA NATUREZA
E DE CIÊNCIAS HUMANAS

 PROVA DISCURSIVA DE BIOLOGIA

2o DIA
TARDE

GRUPO 5

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO.
01    -   O candidato recebeu  do fiscal o seguinte material:

 a)  este Caderno, com o enunciado das 10 questões objetivas de MATEMÁTICA, das 20 questões objetivas 
de CIÊNCIAS DA NATUREZA, das 20 questões objetivas de CIÊNCIAS HUMANAS e das 5 questões 
discursivas de BIOLOGIA, sem repetição ou falha;

 b)  um CARTÃO-RESPOSTA, com seu nome e número de inscrição, destinado às respostas das questões 
objetivas formuladas nas provas de MATEMÁTICA, de CIÊNCIAS DA NATUREZA e de CIÊNCIAS 
HUMANAS grampeado a um Caderno de Respostas, contendo espaço para desenvolvimento das respostas 
às questões discursivas de BIOLOGIA.

02    -   O candidato deve verificar se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem 
com os que aparecem no CARTÃO-RESPOSTA. Caso não esteja nessas condições, o fato deve ser 
IMEDIATAMENTE notificado ao fiscal.

03    -   Após a conferência, o candidato deverá assinar, no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, a caneta 
esferográfica transparente de tinta na cor preta.

04    -   No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas certas deve ser feita cobrindo 
a letra e preenchendo todo o espaço compreendido pelos círculos, a caneta esferográfica transparente de 
tinta na cor preta, de forma contínua e densa. A leitura ótica do CARTÃO-RESPOSTA é sensível a marcas 
escuras; portanto, os campos de marcação devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

    
     Exemplo:   A             B             C             D             E     

05    -   O candidato deve ter  muito cuidado com o CARTÃO-RESPOSTA, para não o DOBRAR, AMASSAR ou 
MANCHAR.  O CARTÃO-RESPOSTA somente poderá ser substituído se, no ato da entrega ao candidato, já 
estiver danificado.

06    -   Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), 
(C), (D) e (E); só uma responde adequadamente ao quesito proposto. O candidato só deve assinalar UMA 
RESPOSTA: a marcação em mais de uma alternativa anula a questão, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS 
ESTEJA CORRETA.

07    -   As questões são identificadas pelo número que se situa acima de seu enunciado.

08    -   SERÁ ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:
 a)  for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo de comunicação com outro candidato;
 b)  portar ou usar, durante a realização das provas, aparelhos sonoros, fonográficos, de comunicação ou de 

registro, eletrônicos ou não, tais como agendas, relógios de qualquer natureza, notebook, transmissor de 
dados e mensagens, máquina fotográfica, telefones celulares, pagers, microcomputadores portáteis e/ou 
similares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

 c)  se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo este Caderno de Questões e/ou o 
Caderno de Respostas e/ou o CARTÃO-RESPOSTA;

 d)  não assinar a Lista de Presença e/ou o CARTÃO-RESPOSTA.
 Obs.: Iniciadas as provas, o candidato só poderá se ausentar do recinto das provas após 60 (sessenta) minutos 

contados a partir do efetivo início das mesmas. 
09    -  O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos 

e as marcações assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES NÃO SERÃO LEVADOS EM CONTA.
10    -   O candidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal o CARTÃO-RESPOSTA grampeado ao CADERNO 

DE RESPOSTAS e este CADERNO DE QUESTÕES e ASSINAR a LISTA DE PRESENÇA.
11    -   O TEMPO DISPONÍVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTÕES OBJETIVAS E DISCURSIVAS É DE 

4 (QUATRO) HORAS.

BOAS PROVAS!

PUC  -  Rio
VESTIBULAR   2018
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MATEMÁTICA

1

Simplificando 33 3
3

19 ( 3 24)
3

 
  

 
, encontramos:

(A)   9
(B) 10
(C) 3 3
(D) 12
(E)   1

2
Cientistas brasileiros verificaram que uma determinada 
colônia de bactérias triplica a cada meia hora. Uma amos-
tra de 10000 bactérias por mililitro foi colocada em um 
tubo de ensaio e, após um tempo x, verificou-se que o 
total era de 2,43 x 106 bactérias por mililitro. 
Qual é o valor de x?
(A) duas horas
(B) duas horas e 30 minutos
(C) 3 horas e trinta minutos
(D) 48 horas
(E) 264 horas

3
Os sobrenomes de Roy, Edu e Luan são Todeka, Sharifa 
e Arrabeca, não necessariamente nessa ordem. O de so-
brenome Sharifa, que não é o Roy, é mais velho que Luan. 
O de sobrenome Arrabeca é o mais velho dos três.
Concluímos, então, que os sobrenomes de Roy, Edu e 
Luan são, respectivamente:
(A) Todeka, Sharifa e Arrabeca.
(B) Todeka, Arrabeca e Sharifa.
(C) Arrabeca, Sharifa e Todeka.
(D) Arrabeca, Todeka e Sharifa.
(E) Sharifa, Todeka e Arrabeca.

4
Em 12 dias de trabalho, 8 costureiras de uma escola de 
samba fazem as fantasias da ala “Só Alegria”. 
Se 2 costureiras ficassem doentes e não pudessem traba-
lhar, quantos dias seriam necessários para confeccionar 
as fantasias dessa mesma ala?
(A) 16
(B) 20
(C) 24
(D) 28
(E) 32

5
Temos uma urna com 5 bolinhas numeradas de 1 a 5. 
Retiramos duas bolinhas sem reposição e calculamos a 
soma dos números das bolinhas sorteadas. 
Qual é a probabilidade de que a soma seja par?

(A)  
2
5

(B) 5
12

(C) 1
2

(D) 7
12

(E) 3
5

6
Um estudante vai a pé da escola até o metrô. Se ele ca-
minha a 6 km/h, ele demora 20 minutos. Se ele corre, ele 
demora apenas 12 minutos. 
Com que velocidade ele corre?
(A) 10 km /h
(B) 12 km /h
(C) 25 km/h
(D) 9 km/h
(E) 8 km/h

7

M

B

P

ANC

Na figura, temos que:

• O triângulo ABC é retângulo em A.
• M é o ponto médio do lado BC
• N é o ponto médio do lado AC
• P é o ponto médio do lado AB.

Nessas condições, a área do quadrilátero  MBAN  é:
(A) a mesma área do triângulo AMC.
(B) a metade da área do triângulo ABC.
(C) a quinta parte da área do triângulo MNC.
(D) o dobro da área do triângulo AMC.
(E) o triplo da área do triângulo MNC.
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8
Em uma pesquisa feita para saber o mês de nascimen-
to dos alunos de uma turma, obtiveram-se os resultados 
mostrados na tabela abaixo:

Mês Número de alunos
Janeiro 4
Março 5
Abril 4
Junho 3
Julho 5
Setembro 1
Novembro 4
Dezembo 4

 
Nenhum aluno desta turma nasceu nos meses não indi-
cados na tabela.
Qual é a porcentagem desses alunos que nasceram no 
mês de junho?
(A) 10%
(B) 20%
(C) 25%
(D) 30%
(E) 90%

9
A soma das raízes da equação x3  2x2  6x = 0  vale:
(A) 0
(B) 1
(C) 2
(D) 4
(E) 9

10
Sabendo que os números da sequência (5, m, n, 10) estão 
em progressão geométrica, quanto vale o produto mn?
(A)   10
(B)   20
(C)   50
(D) 100
(E) 225

  

CIÊNCIAS DA NATUREZA

11
Um pequeno objeto é colocado no alto da rampa, no ponto A, 
mostrado na Figura. Esse objeto escorrega rampa abaixo, a 
partir do repouso, e alcança o ponto final da rampa (ponto C). 
Não há perdas por atrito. 
Calcule a razão VB / VC entre as velocidades do objeto nos 
pontos B (altura 0,64 H) e C, respectivamente.

 

H

0,64 H

A

B

C

g

(A) 1,25
(B) 1,0
(C) 0,8
(D) 0,64
(E) 0,60

12
Um carro percorre 20 km com velocidade de 60 km/h. 
Para em um posto por 10 minutos e segue viagem por 
mais meia hora, a uma velocidade de 50km/h. 
Qual a sua velocidade escalar média no percurso total, 
em km/h?
(A) 55
(B) 54
(C) 50
(D) 45
(E) 37

13
Ao jogar uma pedra a partir da borda de um penhasco de 
100 m de altura, uma garota verifica que a pedra chega 
ao solo a uma distância horizontal de 10 m da borda do 
penhasco, e 5 s depois de lançada. 
Qual é a tangente do ângulo de lançamento da pedra, em 
relação à horizontal?

(A) 0
(B) 0,4
(C) 1
(D) 3
(E) 2,5

Dado

g = 10m/s2
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14
Para fazer seu chimarrão, uma pessoa esquenta 1 litro de 
água à temperatura inicial de 25°C utilizando um aquece-
dor elétrico. A água alcança a temperatura ideal de 85°C 
após 6 minutos. 
Qual é a potência desse aquecedor, em Watts? Despreze 
perdas de calor ao ambiente.

(A)  167
(B)  252
(C)  700
(D)  992
(E)  4200

Dados
Densidade da água: 1,0 g/m�
Calor específi co da água: 1,0 cal/g°C ≈ 4,2 J/g°C

  
15
Um gás ideal confinado é submetido a um processo tal 
que seu volume final é maior que seu volume inicial. Con-
sidere as afirmações abaixo, referentes ao processo.

I - Se o processo é isotérmico, a pressão fi nal do gás é 
menor do que a pressão inicial.

II - Se a temperatura fi nal do gás é maior do que a ini-
cial, o processo é isobárico.

III - Se a pressão fi nal do gás é maior do que a inicial, a 
temperatura fi nal do gás é necessariamente maior 
que a temperatura inicial.

É correto o que se afirma em:
(A) I, somente.
(B) I e II, somente.
(C) I e III, somente.
(D) II e III, somente.
(E) I, II e III.

16
Com a chegada do inverno, cada integrante de uma fa-
mília de quatro pessoas passa a utilizar um secador de 
cabelo de 2,0 kW, todos os dias, por aproximadamente 
20 min. 
Sabendo que a tarifa de energia elétrica é de R$ 0,40 
por kWh (quilowatt-hora) de consumo, ao final de 30 dias 
o aumento no custo da conta luz com a chegada do inver-
no, em reais, será de:
(A) 1,7
(B) 8,0
(C) 20
(D) 32
(E) 80

RASCUNHO
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17
Duas cargas elétricas idênticas são postas a uma distân-
cia r0 entre si tal que o módulo da força de interação entre 
elas é F0. 
Se a distância entre as cargas for reduzida à metade, o 
módulo da força de interação entre as cargas será:

(A) 4F0
(B) 2F0
(C) F0
(D) F0 / 2
(E) F0 / 4

18
Um objeto é colocado em frente a um espelho, e a ima-
gem formada é virtual. Considere as afirmações abaixo.

I - O espelho é necessariamente plano ou convexo.
II - A imagem formada é de tamanho maior que o objeto, 

caso o espelho seja convexo.
III - A imagem não pode estar invertida, independente-

mente do tipo de espelho.

É correto SOMENTE o que se afirma em:
(A) II
(B) III
(C) I e II
(D) I e III
(E) II e III

19
Uma arma de tiro esportivo dispara um projétil de massa 2 g 
contra um bloco de madeira de massa 98 g, inicialmente 
em repouso sobre uma superfície horizontal sem atrito. 
O projétil fica encrustado no bloco, e o conjunto sai com 
velocidade de 4 m/s. 
Qual é a velocidade horizontal do projétil, em m/s, antes 
de atingir o bloco? 
(A)   100
(B)   200
(C)   400
(D)   800 
(E) 1600

20
Em um circuito elétrico, três resistores idênticos de resis-
tência R são instalados em paralelo e ligados a uma bate-
ria (V) tal que a corrente passando pela bateria é I0. 
Se os resistores forem ligados em série ao invés de em 
paralelo, a nova corrente passando pela bateria será:

(A) I0/9
(B) I0/3
(C) I0
(D) 3I0
(E) 9I0

RASCUNHO
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O leite fresco é levemente ácido devido à presença de algumas substâncias, em especial o ácido lático formado pela 
hidrólise da lactose. A acidez do leite é expressa em graus Dornic (°D), em que toda a acidez do leite é considerada como 
se fosse advinda do ácido lático (CH3CHOHCOOH). Para titulação de leite, utiliza-se uma solução de NaOH 0,111 mol L1 
(conhecida como soda Dornic) que reage na estequiometria de 1:1 com o ácido lático. Cada 0,1 mL da solução de soda 
Dornic gasto na titulação de 10 mL de leite corresponde a uma (1) unidade de °D.
Uma amostra de leite (10 mL) foi diluída com água e foi titulada, apresentando um valor de 14 °D.  A massa, em mg, de 
ácido lático titulada foi aproximadamente igual a

(A)  4
(B)  10
(C)  14
(D)  20
(E)  28

Dado

M (CH3CHOHCOOH) = 90,0 g mol1

22
O hidróxido de cálcio, Ca(OH)2, pode ser neutralizado com H2SO4, de acordo com a equação química balanceada repre-
sentada a seguir: 

H2SO4 (aq) +   Ca(OH)2 (aq)  →  CaSO4 (aq) + 2 H2O(�)

A respeito das espécies químicas que participam dessa reação de neutralização, verifica-se que o

(A) H2SO4 atua como base de Arrhenius.
(B) Ca(OH)2 atua como ácido de Arrhenius.
(C) CaSO4 é um sal de caráter neutro.
(D) CaSO4 é um óxido ácido.
(E) CaSO4 é um óxido básico.

23
Uma amostra de um efluente industrial aquoso contém Pb2+ na concentração de 1 × 102 mol L1. Pretende-se diminuir 
essa concentração em solução por um fator de 1000 vezes, por meio da precipitação desse íon na forma de PbSO4.

PbSO4 (s)    Pb2+ (aq) + SO4
2 (aq) ; Kps = 2 × 108 (mol L1)2

A concentração mínima, em mol L1, de íons SO4
2 que deve ser mantida em solução para que tal diminuição ocorra é

(A) 1 × 104

(B) 2 × 104

(C) 1 × 103

(D) 2 × 103

(E) 1 × 102

24
O iodo-131 é utilizado na terapia para o câncer. Dos nuclídeos indicados abaixo, o que é um isótono do 131I é o

(A) 127I
(B) 130Te
(C) 131Xe
(D) 127Te
(E) 123Sb
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Quando átomos eletricamente neutros dos elementos químicos Mg, Ca, Cu e Zn perdem 2 elétrons, ocorre a formação 
dos seus íons divalentes que desempenham funções importantes no organismo humano. Sobre a primeira energia de 
ionização dos elementos químicos citados, verifica-se que a do
(A) Mg é maior que a do Ca, pois o número atômico do Mg é menor.
(B) Mg é igual à do Ca, pois se localizam no mesmo grupo da tabela periódica.
(C) Ca é maior que a do Cu, pois o número atômico do Ca é menor.
(D) Ca é maior que a do Zn, pois o número atômico do Ca é maior.
(E) Zn é igual à do Cu, pois se localizam no mesmo período da tabela periódica.

26
Os pontos de fusão e de ebulição das substâncias são influenciados pelas forças das ligações entre os átomos que as 
compõem e por interações intermoleculares. O metano tem ponto de ebulição muito baixo (161°C), sendo, por isso, um 
gás na temperatura ambiente. O metano está no estado gasoso na CNTP por
(A) ser uma substância iônica.
(B) formar ligações de hidrogênio entre moléculas de metano.
(C) ter arranjo estrutural que produz um momento de dipolo elevado.
(D) decompor-se em CH2 e H2, diminuindo o número de ligações do carbono.
(E) ter quatro ligações covalentes polares (CH) em um arranjo estrutural tetraédrico.

27
O carbofurano, cuja estrutura química está representada a seguir, é um pesticida que ainda é utilizado no Brasil, todavia 
em alguns países seu uso na agricultura foi proibido.

 

O

O

N
H CH3

O

CH3

CH3

A fórmula molecular do carbofurano é
(A) C12H18NO3

(B) C12H15NO3

(C) C14H16NO3

(D) C16H18NO3

(E) C20H15NO3

28
O ácido clorogênico é uma substância natural que está presente em diversas plantas. 

HO CO2H

OH

OH
OH

HO

O

O

Na estrutura química do ácido clorogênico, que está representada acima, quantos átomos de carbono com hibridização 
sp3 existem?
(A) 6 (B) 9 (C) 12 (D) 14 (E) 16
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O benzeno reage completamente com oxigênio, conforme 
indicado na equação:

2 C6H6 (�) + 15 O2 (g) → 12 CO2 (g) + 6 H2O (g); H° = 6.600 kJ 

Um volume, em mL, de benzeno foi reagido em excesso 
de oxigênio produzindo 132 kJ de energia. Se a densida-
de do benzeno é 0,88 g mL1, o volume do hidrocarboneto 
mais próximo daquele que reagiu foi

(A) 0,9
(B) 2,2
(C) 2,8
(D) 3,5
(E) 3,9

Dado

M (C6H6) = 78,0 g mol1

30
Há 30 anos, ocorreu um grave acidente em Goiânia, 
quando uma cápsula de um equipamento abandonado, 
contendo o isótopo radioativo do 137Cs, foi aberta. Em 
poucos dias, diversas pessoas haviam sido contaminadas 
pela radiação emitida, e as mais expostas vieram a óbito. 
A respeito dos isótopos do elemento químico césio, 
verifica-se que quando um nuclídeo do

(A) 137
55Cs emite uma partícula , ocorre a formação do 

nuclídeo 137
54 Xe . 

(B) 137
55Cs emite uma partícula , ocorre a formação do 

nuclídeo 133
54 Xe . 

(C) 135
55 Cs emite uma partícula , ocorre a formação do 

nuclídeo 135
56Ba .

(D) 135
55 Cs emite uma partícula , ocorre a formação do 

nuclídeo 131
53I .

(E) 134
55 Cs emite uma partícula , ocorre a formação do 

nuclídeo 130
53I .

RASCUNHO
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CIÊNCIAS HUMANAS

31
MOBILIDADE URBANA

Pessoas que trabalham no município do Rio de Janeiro

Dados: CENSO/IBGE. 2010.
Disponível em: <http://niteroi.osbrasil.org.br/2016/06/10/mapa-da-desigualdade>. Acesso em: 21 set. 2017. Adaptado.

De acordo com os índices municipais de mobilidade urbana na Região Metropolitana do Rio de Janeiro apresentados no 
cartograma acima, conclui-se que o(s)
(A) sistema de transporte hidroviário na Baia de Guanabara conecta com qualidade os municípios que margeiam o espe-

lho d’água.
(B) eixo gás-óleo existente entre os municípios do Leste metropolitano reduz intensamente a dependência dos seus habi-

tantes dos empregos da cidade carioca.
(C) municípios mais afastados do eixo Rio de Janeiro – São Paulo são os menos dependentes dos postos de trabalho 

oferecidos pelo Rio de Janeiro.
(D) moradores da Baixada fluminense são os que mais dependem do trabalho disponível no município do Rio de Janeiro, 

gerando um grande fluxo pendular diário. 
(E) espaços periurbanos da metrópole Rio de Janeiro são os que mais necessitam dos empregos cariocas devido ao seu 

perfil rural não vinculado aos setores industriais.

32
Serviço ambiental é a capacidade da natureza de fornecer qualidade de vida e comodidades, ou seja, garantir que a vida, 
como conhecemos, exista para todos e com qualidade (ar puro, água limpa e acessível, solos férteis, florestas ricas em 
biodiversidade, alimentos nutritivos e abundantes etc.), ou seja, a natureza trabalha (presta serviços) para a manutenção 
da vida e de seus processos e estes serviços realizados pela natureza são conhecidos como serviços ambientais. 
NOVION, de Henry Phillippe Ibanes. O que são serviços ambientais? Disponível em: <https://uc.socioambiental.org/servicos-ambientais/o-que-sao-
-servicos-ambientais>. Acesso em: 26 jul 2017.

Nesse contexto, são serviços ambientais prestados por uma floresta à vida do planeta, EXCETO a(o)
(A) controle da erosão do solo e do assoreamento.
(B) eliminação dos fungos presentes nos caules.
(C) manutenção dos hábitats aquáticos.
(D) redução da salinidade dos solos.
(E) sequestro de carbono do ar.
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A Austrália, assim como outros 53 países, faz parte do Commonwealth of Nations, uma comunidade de nações que têm 
em comum uma série de ações e objetivos defendidos pelos desígnios do Reino Unido. 
Dos objetivos dessa comunidade, aquele que NÃO deve ser valorizado pelos seus países-membros é a(o) 
(A) bilateralismo
(B) comércio livre
(C) democracia
(D) paz global
(E) sociedade igualitária

34

 

A circulação dos homens pelo planeta, desde o período moderno, é baseada no menor tempo de deslocamento entre con-
tinentes, devendo-se levar em conta a geodésica da terra. 
Nesse sentido, o modelo apresentado no cartograma indica que a 
(A) maior distância entre dois pontos é muitas vezes definida pelas latitudes
(B) maior distância entre dois pontos é, algumas vezes, a dos fusos horários
(C) menor distância entre dois pontos é sempre definida pelas longitudes
(D) menor distância entre dois pontos nem sempre é uma reta
(E) menor distância entre dois pontos sempre é uma reta
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Após a 2ª Guerra mundial, a organização política dos países da Europa ocidental veio sofrendo importantes mudanças 
estruturais, que podem ser identificadas, nos dias atuais, pela formação da
(A) internacionalização, a partir do desmonte das sociedades científicas
(B) nacionalização, a partir da falência das sociedades internacionalizadas
(C) regionalização, a partir da complexificação das sociedades nacionais
(D) supranacionalização, a partir da eliminação das sociedades liberais
(E) tecnificação, a partir da transformação das sociedades planificadas

36

Disponível em: <http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografi a>. Acesso em: 26 jul. 2017.

A divisão do território brasileiro apresentada no cartograma é baseada na(s) sua(s)
(A) estrutura edáfica
(B) divisão geológica
(C) bacias hidrográficas
(D) florestas nativas
(E) formações do relevo
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 -
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4º ano 3º ano

Agricultura hoje. Disponível em: <http://agricultura-hoje.blogspot.com.br/2013/08/>. Acesso em: 29 jun. 2017.

A técnica agrícola, apresentada no esquema acima, é uma das mais adequadas para a preservação ambiental, pois con-
tribui para o melhoramento das características físicas, químicas e biológicas do solo. 
Tal técnica é chamada de
(A) afolhamento         
(B) permacultura 
(C) plantio direto 
(D) rotação de culturas
(E) terraceamento

38
Áreas Assoreadas no Rio Doce, Colatina (ES) 

 

DUARTE, Rose (fot). Assoreamento do Rio Doce, em Colatina. Folha Vitória, Vitória, 28 out. 2014. Disponível em: <http://www.folhavitoria.com.
br/geral/noticia/2014/10/periodo-de-estiagem-nao-afeta-abastecimento-de-agua-no-espirito-santo.html>. Acesso em: 26 jul. 2017. Adaptado.

Das causas diretas geradoras do problema ambiental, apresentado na imagem acima, NÃO se inclui o(a)
(A) desmatamento das matas ciliares
(B) efeito estufa e aquecimento global
(C) erosão antrópica e natural
(D) exploração pecuária e mineração
(E) impermeabilização dos solos pela urbanização
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Disponível em: <http://brasilescola.uol.com.br/geografi a>. Acesso em: 26 jul. 2017.

Os dois territórios espanhóis assinalados no cartograma são
(A) comunidades autônomas espanholas, com presidentes eleitos regularmente.
(B) estados industrializados da Espanha, cujo Governo não aceita as autonomias.
(C) regiões emancipacionistas na Espanha com pouca projeção política no Reino. 
(D) Estados nacionais dentro do Reino de Espanha com o qual estão associados.
(E) comunidades espanholas pobres com partidos políticos emancipacionistas.
 
40

Distribuição da população brasileira, segundo o Censo Demográfico Brasileiro de 1872

 
Disponível em: <https://www.nexojornal.com.br>. Acesso em: 26. Jul 2017. Adaptado.

Com base nos dados fornecidos pelo Censo demográfico brasileiro de 1872 – o primeiro a ser realizado pelo então Estado 
imperial brasileiro – conclui-se que:
(A) a ocupação do território brasileiro seguia a lógica colonial portuguesa na América do Sul, com a concentração demo-

gráfica no interior e aumento da população ao Leste.
(B) as principais cidades brasileiras, em números de população absoluta, na segunda metade do século XIX, eram o Rio 

de Janeiro, Salvador e Recife.
(C) as cidades do sul do país tinham a melhor distribuição de população entre elas, por serem as mais desenvolvidas 

naquela época.
(D) o sertão nordestino vivia uma efervescência demográfica frente ao sucesso do cultivo da cana de açúcar e da mineração.
(E) o interior do país tinha uma boa distribuição demográfica, reflexo das políticas de imigração do 2º Reinado.
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A Revolução Socialista na Rússia, em 1917, foi um dos 
acontecimentos mais significativos do século XX, uma vez 
que derrubou o regime tsarista e estabeleceu o socialismo 
no país. Sobre o contexto sociopolítico anterior à Revolu-
ção, analise as afirmativas a seguir:

I - A maior parte da população estava no campo, sub-
metida a condições de trabalho muito precárias devi-
do a um sistema fundiário concentrado.

II - A indústria e o setor fi nanceiro se desenvolveram 
muito ao longo do século XIX e se tornaram a base 
de uma forte burguesia nacional.

III - A igreja ortodoxa mantinha forte infl uência sobre a 
elite aristocrática e era um dos pilares ideológicos do 
regime monárquico.

IV - No decorrer do século XIX, o operariado russo tor-
nou-se a principal oposição ao regime monárquico 
através de uma sólida rede de sindicatos e partidos.

Estão corretas SOMENTE as afirmativas:
(A) I e II.
(B) II e III.
(C) I e III.
(D) I e IV.
(E) III e IV.

42
Sobre a Primeira Guerra Mundial, assinale a alternativa 
correta:
(A) O conflito pode ser considerado uma guerra civil euro-

peia, uma vez que o conflito ocorreu apenas em terri-
tório europeu.

(B) Foi a primeira guerra a utilizar modernas armas de 
destruição em massa, resultando no abandono de for-
mas tradicionais de luta.

(C) Ideologicamente, foi um conflito marcado pela cisão 
entre países alinhados a um projeto conservador e 
aqueles que apoiavam o socialismo.

(D) A Primeira Guerra pode ser definida como um confli-
to imperialista, pois a maior parte das ações bélicas 
ocorreu em território colonial.

(E) A Primeira Guerra Mundial redefiniu as fronteiras eu-
ropeias, abalou tradicionais estruturas políticas e per-
mitiu a concretização de novos projetos ideológicos.

43
Sobre o impacto da Revolução Cubana nas relações en-
tre os EUA e a América Latina na década de 1960, assina-
le a alternativa correta:
(A) A  América Latina tornou-se o foco principal de preo-

cupações militares para os norte-americanos no pa-
norama da Guerra Fria neste período.

(B) Os EUA passaram a investir também em programas 
que garantissem a expansão da influência norte-ameri-
cana por via pacífica, como a Aliança para o Progresso.

(C) Houve momentos de enfrentamento e tensão, como 
a bem-sucedida invasão da baía dos Porcos, em abril 
de 1961, por forças anticastristas.

(D) A crise dos mísseis cubanos, em 1962, resultou de 
testes realizados com armas nucleares soviéticas em 
território cubano.

(E) Os EUA abandonam a política praticada até então, 
que consistia na necessidade de exportar a democra-
cia para os demais povos do continente.

44
“Em que pese os centralistas, o verdadeiro público que 
forma a opinião e imprime direção ao sentimento nacio-
nal é o que está nos Estados. É de lá que se governa a 
República, por cima das multidões que tumultuam, agi-
tadas, as ruas da Capital Federal.” 
CAMPOS SALLES, Manuel Ferraz de. Da propaganda à presidência. 
Brasília: UNB, 1983, p. 127.

Nessa passagem, o presidente Campos Salles (1898-
1902) sintetiza a estrutura de funcionamento político for-
mulada em seu governo para a Primeira República brasi-
leira. Sobre essa estrutura, assinale a alternativa correta:
(A) O comando da política republicana estava exclusiva-

mente nas mãos dos coronéis que controlavam os mu-
nicípios de acordo com seus interesses particulares. 

(B) A despeito dos acordos políticos inerentes ao pacto oli-
gárquico, o livre exercício do voto e a participação elei-
toral possibilitavam a constante alternância de poder.

(C) Os últimos anos foram marcados por diversas tensões 
e sérios conflitos como a Revolta da Armada e a Re-
volução Federalista ocorrida no Rio Grande do Sul.

(D) Os debates e as articulações políticas na Capital Fe-
deral foram incentivados, valorizando-se, assim, um 
dos princípios republicanos fundamentais. 

(E) A concessão de verbas somada às interferências no 
processo eleitoral garantiam a perpetuação das oli-
garquias estaduais e seu apoio à política do governo 
federal. 
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Analise as afirmativas abaixo acerca do período Estado 
Novo (1937-1945) no Brasil.

I - O Estado Novo se estabeleceu a partir de um gol-
pe que dissolveu o Congresso e da outorga de uma 
nova Constituição que suprimiu liberdades civis. Em 
meio a um período de turbulência política, o pretexto 
defi nitivo para o fechamento do regime foi o cres-
cimento da Ação Integralista Brasileira (AIB) e suas 
marchas populares. 

II - No âmbito do Ministério de Educação e Saúde (MES), 
elaborou-se um projeto cultural que visou a incenti-
var pesquisas sobre o Brasil e preservar suas raízes 
culturais. Em torno do ministro Gustavo Capanema, 
reuniram-se intelectuais de variadas correntes de 
pensamento nem sempre próximos ao regime, mas 
que compartilhavam um projeto nacionalista.

III - O Departamento de Imprensa e Propaganda (DIP), 
criado em 1939, controlava e censurava previamen-
te os meios de comunicação. Subordinada ao poder 
público pela Constituição de 1937, a imprensa foi 
usada como instrumento de propaganda do regime, 
sendo obrigada a divulgar informes e comunicados 
ofi ciais.  

IV - O Estado Novo valorizou manifestações da cultura 
popular como o samba e o carnaval, transformando-
-os em símbolos da cultura nacional. As festas, os 
ritmos populares e temas como a sensualidade, a 
boemia carioca e a “malandragem”, passaram a ser 
vistos como expressões de uma brasilidade que de-
veria ser exaltada.

Estão corretas SOMENTE as afirmativas:
(A) I e III.
(B) II e III. 
(C) II e IV.
(D) II, III e IV.
(E) I e IV.

46
“Em 1828 o Brasil despontava como o maior produtor 
mundial de café, e, ao longo da década seguinte, os 
valores obtidos com sua exportação ultrapassariam o 
que o país amealhava com o envio de açúcar ao mer-
cado mundial. Quase toda essa produção, ademais, vi-
nha de uma só região. O vale do rio Paraíba do Sul, ou 
simplesmente Vale do Paraíba, compreendendo terras 
das províncias de São Paulo, Rio de Janeiro e Minas 
Gerais. (...) No início da década de 1830, o Brasil rei-
nava como o maior produtor mundial, bem à frente dos 
demais competidores (Cuba, Java, Jamaica, Haiti)”.
MARQUESE, Rafael; TOMICH, Dale. O Vale do Paraíba escravista 
e a formação do mercado mundial de café no século XIX. In: SAL-
LES, Ricardo; GRINBERG, Keila (org.). O Brasil Imperial, volume 2: 
1831-1870. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2009, p. 339-383.

Sobre as condições que permitiram o desenvolvimento da 
economia cafeeira no Império do Brasil e o domínio do 
mercado mundial pelo café produzido no Brasil, assinale 
a alternativa INCORRETA: 
(A) O desenvolvimento da cafeicultura no Vale do Paraíba 

se beneficiou da grande disponibilidade de terras com 
sua distribuição ainda não implementada. 

(B) A Revolução do Haiti (entre 1791 e 1804) desestabili-
zou a produção cafeeira da ilha, retirando-a do merca-
do mundial de café. 

(C) A existência prévia de vias que cruzavam a região e 
de um sistema de transportes baseado em tropas de 
mulas, que serviram ao escoamento da produção au-
rífera no século XVIII, facilitou o escoamento da pro-
dução cafeeira do Vale do Paraíba em direção aos 
portos de exportação. 

(D) As leis que proibiam o tráfico de escravos para o ter-
ritório do Império do Brasil, frutos da pressão inglesa, 
acabaram por beneficiar a produção cafeeira do Vale 
do Paraíba, uma vez que a utilização da mão de obra 
de imigrantes se mostrou muito mais produtiva.

(E) Um conflito fiscal entre Espanha e Estados Unidos na 
década de 1830 retirou a produção cafeeira cubana 
do principal mercado consumidor mundial de café à 
época, o mercado norte-americano. 
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Desde o último quartel do século XIX até o início da Pri-
meira Guerra Mundial, no contexto de um capitalismo cada 
vez mais globalizado, grande parte do território africano 
foi partilhado entre um conjunto de Estados europeus. 
Indique qual destes Estados não fazia parte desse con-
junto:
(A) Bélgica
(B) Grã-Bretanha
(C) Império Russo
(D) Itália
(E) Países Baixos
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“Tudo delira e todos nós estamos atacados de mega-
lomania. De quando em quando, dá-nos essa moléstia 
e nós esquecemos de obras vistas, de utilidade geral e 
social, para pensar só nesses arremedos parisienses, 
nessas fachadas e ilusões cenográficas.
Não há casas, entretanto, queremos arrasar o morro do 
Castelo, tirando habitação de alguns milhares de pessoas” 

“Megalomania”, Lima Barreto

De acordo com essa crônica de 1920 sobre o projeto do 
prefeito Carlos Sampaio para a cidade do Rio de Janeiro, 
é INCORRETO afirmar que o autor:
(A) questiona no projeto elementos antidemocráticos e 

contrários ao princípio da igualdade social, os quais 
não correspondiam à concepção de República das eli-
tes da época. 

(B) critica projetos de reforma urbana que não atendem 
aos interesses reais da maioria da população e pro-
movem obras de caráter superficial no espaço. 

(C) contesta a pretendida remodelação espacial, dentre 
outros motivos, pelo aumento da crise habitacional 
decorrente da demolição de casas populares. 

(D) combate o arrasamento do morro do Castelo, obra 
que continuava o processo de expulsão dos trabalha-
dores do Centro, observado na Reforma Passos. 

(E) discorda da ideia de que o Rio de Janeiro deveria ser 
uma espécie de Paris tropical — observando-se que, 
na época, a capital francesa era um centro irradiador 
de novidades. 
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Vai passar/ Nessa avenida um samba popular/ Cada 
paralelepípedo/ Da velha cidade/ Essa noite vai/ Se arrepiar/ 
Ao lembrar/ Que aqui passaram sambas imortais/ Que aqui 
sangraram pelos nossos pés/ Que aqui sambaram nossos 
ancestrais/ Num tempo/ Página infeliz da nossa história/ 
Passagem desbotada na memória/ Das nossas novas 
gerações/ Dormia/ A nossa pátria mãe tão distraída/ Sem 
perceber que era subtraída/ Em tenebrosas transações 

“Vai passar”, Chico Buarque e Francis Hime

Com base nessa música gravada por Chico Buarque, em 
1984, ano que marcou o auge da campanha pelas Diretas 
Já, é INCORRETO afirmar que a canção:
(A) compara a ditadura à escravidão, lembrando antepas-

sados, pés sangrados, calçamentos de paralelepípe-
do e até o samba como dança de escravizados.

(B) sugere a presença do povo nas ruas, num contexto 
em que as grandes manifestações de massa voltaram 
à cena política.

(C) trata a ditadura como uma “página infeliz” do Brasil, 
manifestação crítica essa favorecida pela revogação 
do AI-5 e pelo abrandamento da censura prévia, em 
1978.

(D) apresenta a luta pelas Diretas Já como um “samba 
popular”, considerando o apoio nas ruas e a vitória da 
Emenda Dante de Oliveira, no Congresso Nacional.

(E) cita as “tenebrosas transações”, uma referência aos 
casos de corrupção revelados na fase final da ditadu-
ra, com a maior liberdade aos meios de comunicação.
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A Comissão de Património Mundial da UNESCO de-
clarou, em 08.07.2017, o centro histórico da cidade de 
Mbanza Congo, norte de Angola, como Património Mun-
dial da Humanidade.
A candidatura de Angola destacava que o Reino do 
Congo estava perfeitamente organizado quando da 
chegada dos portugueses, no século XV, uma das mais 
avançadas em África à data.
Dividido em seis províncias que ocupavam parte das 
atuais República Democrática do Congo, República do 
Congo, Angola e Gabão, o Reino do Congo dispunha de 
12 igrejas, conventos, escolas, palácios e residências.

Mbanza Congo declarada Património Mundial da Humanida-
de -09.07.2017. Disponível em: <http://www.dw.com/pt-002/
mbanza-congo-declarada-patrim%C3%B3nio-mundial-da-
-humanidade/a-39617931>.  Acesso em: 14 set. 2017.

Tendo como referência a notícia acima e os conhecimen-
tos que você possui, analise as afirmativas seguintes com 
relação à história do antigo Reino do Congo.

I - O Reino do Congo foi um dos mais conhecidos rei-
nos da região centro-ocidental da África. Fundado 
no fi nal do século XIII, chegou a abranger parte dos 
atuais países de Angola, República do Congo, Repú-
blica Democrática do Congo e Gabão. 

II - A partir do século XV ocorreram os primeiros conta-
tos dos portugueses com as autoridades políticas do 
Reino do Congo, transformando essa região em uma 
das maiores exportadoras de africanos escravizados 
para as Américas.

III - A capital do Reino do Congo era Mbanza Congo ou 
São Salvador, como fi cou conhecida após a conver-
são ao catolicismo do manicongo (rei do Congo) e a 
construção da Catedral de São Salvador do Congo. 

IV - A organização política do Reino do Congo somente 
ocorreu após a chegada dos portugueses na região, 
quando estes infl uenciaram a formação de uma “elite 
burocrática” que ajudava o manicongo (rei do Con-
go) a governar.

Estão corretas SOMENTE as afirmativas:
(A) II, III e IV.
(B) I, II e III.
(C) I, II e IV.
(D) I e II.
(E) I e III.
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Questão no 1 (valor: 2,0 pontos)

A edição genética vem-se tornando cada vez mais uma realidade. Uma das grandes responsáveis por esse avanço é a 
tecnologia de CRISPR-Cas9, técnica que permite que sequências possam ser eliminadas ou inseridas em um genoma 
com altas taxas de sucesso. As possibilidades para essa metodologia são infinitas, desde tratamento de doenças até a 
possibilidade do entendimento de eventos evolutivos. 
O gene AGAP007280 de Anopheles gambiae, transmissor da malária, é importante para garantir a fertilidade de fêmeas 
dessa espécie de mosquito.
Explique como a manipulação do gene AGAP007280, através da edição genética, poderia ser utilizada para o controle de 
doenças transmitidas por este inseto vetor.

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________
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Questão no 2 (valor: 2,0 pontos)
A Figura abaixo representa a resposta imune de um indivíduo após dois contatos com o sorotipo I do vírus da Dengue 
(DENVI).

 
Levando em consideração os dados representados no gráfico, explique as diferenças nas respostas imunes apresentadas 
por esse indivíduo após os dois momentos de contato com DENVI.

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________
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Questão no 3 (valor: 2,0 pontos)

Segundo o IBGE, existem, no Brasil, seis biomas terrestres, distribuídos conforme a Figura abaixo:

 

Considerando a Figura acima,

a) identifique quais são os biomas 1, 4 e 6. 

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

b) descreva dois fatores bióticos e dois fatores abióticos que caracterizam os biomas 5 e 3. 

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________
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Questão no 4 (valor: 2,0 pontos)

A reconstrução da filogenia das formigas (família Formicidae), combinando dados moleculares e o registro fóssil, demons-
tra que o período de diversificação da família coincide com a diversificação das angiospermas e da maioria dos insetos 
herbívoros. As florestas dominadas por angiospermas proporcionaram alimento para os insetos herbívoros e, por gerarem 
uma serrapilheira mais diversa, possibilitaram o estabelecimento de uma maior variedade de nichos, o que resultou na 
diversificação destes insetos.

a) Que força evolutiva estaria atuando na radiação adaptativa descrita acima? Explique.

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

b)  Identifique e exemplifique dois tipos de interações ecológicas entre plantas e insetos que podem estar envolvidas nos 
processos de coevolução.

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________
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Questão no 5 (valor: 2,0 pontos)

A determinação do sexo nas tartarugas marinhas depende exclusivamente da temperatura de incubação dos ovos. Em 
um determinado estágio do desenvolvimento embrionário, a temperatura do ambiente influencia a síntese de enzimas que 
irão atuar na diferenciação dos sexos. As temperaturas mais quentes produzem maior proporção de fêmeas, enquanto 
temperaturas mais frias produzem maior proporção de machos.
No atual cenário de mudanças climáticas, em que vem sendo constatado um aumento de temperatura, explique de que 
forma o sucesso reprodutivo dessas espécies pode ser afetado.

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________
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